

提高国企员工创新工作积极性的路径探索 ——以烟草商业企业区县级分公司为例

秦 婷

(宝鸡市烟草公司凤翔分公司,陕西 宝鸡 721400)

摘要:创新是企业发展的第一动力,员工是国有企业稳定发展的基石,富有创造力的员工是国有企业宝贵的财富。近年来,烟草商业企业以“五大发展理念”为指引,大力实施创新驱动发展战略,全面推进企业市场化取向改革、烟叶供给侧结构性改革、干部队伍改革,为企业实现高质量发展打牢了根基。本文结合区县级烟草分公司创新工作实际,阐述了激励提高员工创新工作积极性的重要意义、分析了缺乏积极性的原因,并对相关提升路径展开了一些思考和探索。

关键词:烟草;商业;员工;创新;积极性

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.30.118

创新是推动国有企业持续健康发展的灵魂。国有企业的必要因素之一就是增强国有企业创新力,而国有企业员工自身的创新力是激发国有企业自我革新的内生动力,如何最大限度的激发国企员工的创新积极性,通过研究为国企员工创新积极性的鼓舞和创新能力的提升提供理论支撑,是区县级烟草分公司需要深度研究的问题。区县级烟草分公司是烟草商业企业组织架构的神经末梢,是链接企业与零售客户的重要桥梁,在卷烟营销、专卖管理、烟叶生产等业务领域中发挥着重要作用。本文结合笔者工作实际,以烟草商业企业区县级分公司为例,对提高国有企业员工创新工作积极性提出了思考和建议。

1 激励区县级烟草分公司员工提高创新工作积极性的重要意义

创新型企業是指拥有自主知识产权的核心技术、知名品牌,具有良好的创新管理和文化,整体技术水平在同行业居于先进地位,在市场竞争中具有优势和持续发展能力的企业。对于烟草商业企业而言,以建设创新型企業建设为抓手,不断激励员工创新工作方法,优化工作流程,对于推动企业高质量发展、提升企业核心竞争力具有重要意义。主要表现在以下几个方面:

(1)建设创新型企業是贯彻五大发展理念的重要措施。从国家层面来看,创新作为国家战略,被列为“五大发展理念”之首,已经成为企业突破发展瓶颈、解决深层次矛盾问题的重要工具。从烟草行业层面来看,在“全员创新”的时代背景下,烟草行业兼具的经济属性和社会属性与普通的国企相比更具有特殊性,其中,区县级烟草分公司作为烟草行业的基层力量,稳而有力的开展好各类创新工作对推动整个行业发展高质量而言很有必要。国企员工作为国企发展的基石,其创新工作积极性是企业长远生存的保障。假使国企是一栋修建好的楼房,不同的员工分别处在不同的楼层,

基础工作是连通各个楼层之间的楼梯,员工自身的创新力决定了楼梯的层级和坡度,而员工的创新积极性直接决定了上下楼梯的速度,在员工对创新工作饱含积极性的状态下,从一楼到顶楼犹如直梯直达、短而快速,否则就如扶梯环绕、呈旋转状缓升。要将企业的创新工作延展到对每一位基层员工创新性与积极性的培养上,就要从前期创新氛围的营造到后期强有力地燃烧员工的创新激情、激发员工的创新能力,这样对带动国企各项工作举措全面落实、整体工作水平全面提升来说具有十分重要的意义。

(2)创新是赋能企业高质量发展的重要载体。近年来,随着烟草商业企业的发展,其内外部也面临着一系列压力与挑战,从外部来说,其面临着控烟履约片面化的倾向以及卷烟营销、专卖管理、烟叶生产等工作带来的市场风险、法律风险和政策风险,为企业实现高质量发展带来更多的不确定性。从企业内部来说,还存在着企业创新活力还有待释放、现代企业管理制度有待完善等不足。在此背景下,烟草商业要通过创新驱动,不断优化企业发展方式,增强内生动力,不断激发干部职工的创新积极性,全面增强企业创新发展的活力,对于企业实现高效能治理、高质量发展、高素质干部职工队伍建设具有重要意义。

(3)创新是加强企业干部职工队伍建设的重要抓手。员工作为企业发展的主要因素,在企业发展中起着决定性作用。通过创新型企業建设,一方面能够激发员工的首创精神,激励员工善于发现不足、创新思维、改善提升,不断在实践锻炼中优化工作流程、提升服务质量。另一方面,企业在创新中不断锤炼员工素能,让员工学习创新知识、提升创新本领,在创新的过程中为企业培养更多的创新人才,使创新型员工成为创新型企業建设的重要保障。

2 区县级烟草分公司员工缺乏创新工作积极性的原因分析

总的来看,烟草行业近年来推行创新驱动发展战略,从上而下不断完善科技创新体制机制,优化创新发展环境,创新型企业的体系建设愈加完善,创新人才也不断涌现,形成了一些有益的探索和经验。但从区县级烟草分公司实际反应来看,企业创新工作贯通融入企业高质量发展体系还存在“梗阻”或“断点”,以创新能力驱动发展效能还有待进一步开拓。

2.1 创新氛围营造不浓厚

企业和员工是相连一体、共生共存的,企业要想取得长足发展需要有足够创新思维的员工的支持。整体环境上的创新氛围淡薄是导致员工创新工作积极性欠缺的外在原因。近年来,虽然烟草商业企业实施了市场化取向改革等一系列创新举措,但企业运行的方式还较为封闭,没有形成开放、创新的发展模式,从一定程度上影响了员工的工作方式和思维方式。在创新氛围上,各类创新组织还不够健全,创新活动还不够丰富,创新文化还没有形成,高标准化的管理体系和创新体系有待进一步健全。同时,区县级分公司在创新平台建设和创新团队建设方面还不成熟,在汇聚创新人才、搭建创新平台方面仍有进步空间。

2.2 员工思想认识有偏差

随着日常琐碎的冲刷和工作时间的积累,部分员工存在安于现状、稍进即满的思想,往往是满足于推动本职工作,而不是又快又好的完成本职工作。不愿意主动打破束缚,不理解创新工作对个人业务能力提升中存在的内在逻辑。在顶层设计方面,创新工作与本职工作实现深度融合还有差距,以创新点改善工作堵点的实操性较难。部分员工虽然认同创新的重要性,但缺乏创新激情,并且在工作开展之前就已经提前预测了失败的结果,萌生了消极情绪。尤其是区县级分公司,存在人员大龄化的现象,认为新想法新点子是年轻人提的,和自己无关,这种认同偏差是导致员工创新工作积极性欠缺的内在原因之一。

2.3 创新型人才建设要加强

创新型人才是创新型企业的保障,也是推动创新工作开展的重要支撑。目前,烟草商业企业在创新烟草企业、创新人才建设方面还存在着以下问题和不足:第一,员工的创新思维还不够活跃,存在经验主义,习惯于用老办法解决新问题,难以满足企业对创新型管理的要求。第二,企业不够重视创新型人才的培养,人才培养的模式过于单调,主要以企业内训为主,“走出去”的步伐较慢,企业员工接受新知识、新思想、新方法的过程较慢,对互联网、云计算、大数据等现代科技了解的不多,难以适应社会发展要求。第三,烟草商业企业对创新工作的认知度尚待提高,创新发展的思路较为单一,对创新工作开展的支持度不高,导致员工参与创新工作的主观意愿不强,创新型人才数量不多,没有形成科研领军人才、学科带头人、拔尖创新人才的梯队发展模式。

2.4 配套激励措施需提升

对于国企员工来说,工作可以促使个人价值的实现,但薪资标准、考核措施、晋升通道等也是需要考虑的因素。现行的绩效考核制度是国企常见的管理制度,其中对创新的激励制度不够完善,相对比较单一和片面,对员工开展创新性工作探索不具备充盈的向上激励。考核措施是评价员工日常工作表现最直接的手段,与薪酬标准呈现对等的关系,但考核项目大多从具体事项进展和临时项目贡献两个维度衡量,难以度量员工为谋取长远发展投入的时间成本及工作强度。员工因此便会竭泽而渔,仅着眼于短期内的工作收益,无暇顾及知识延伸及创新运用。除此之外,畅通的晋升通道为青年员工的未来发展道路明晰了方向,但现在或多或少存在资历论等说法,不利于人才队伍的建立。久而久之,挫败了青年员工的锐气。这也是导致员工创新工作积极性欠缺的内在原因之一。

2.5 创新工作合力待加强

创新工作不是独立存在的,其必须与具体业务工作融合,才能相互促进、同频共振。目前,虽然区县级分公司在制度创新、理论创新和管理创新方面做出了很多努力,但就创新的结构来说,还比较松散,没有形成合力,难以集中力量解决企业运行中的关键技术问题,创新工作的交流较少,信息共享较慢,重复创新和资源浪费的现象仍然存在。比如企业在QC小组活动开展过程中,对行业内其他创新成果的借鉴不足,对成熟成果的推广应用力度不足。有时候解决小问题投入的人力、物力较大,没有充分体现QC小组活动小、实、活、新的特点。

3 提高区县级烟草分公司员工创新工作积极性的路径探索

国有企业唯有保持源源不断的创新势能才能与时代发展接轨,创新也是员工在工作运行中较为珍贵的品质。面对上述原因分析,新时期提升创新本领的重要驱动就是以创新是引领发展的第一动力为指引,从氛围、思想、机制三个方面推陈出新,实现“三个认同”。

3.1 实现氛围认同,打造全员化协同的创新工作环境

烟草行业的精神之一就是宽容开放、改革创新,但许多区县级烟草分公司内部缺乏积极向上的创新氛围或员工对整体创新环境的全方位感触不明显,而这种氛围恰恰是促进企业创新目标实现的“加速剂”,它能促进内部成员挖掘创新潜能,发生创新行为。作为推动企业行稳致远的内部“软实力”,在激励员工实现创新行为的过程中,营造一种轻松且容错、给员工提供各类支持的工作环境非常重要,愉快又浓烈的创新工作环境对提升企业效能有间接促进作用。有良好创新氛围的组织,在不断建设好自身创新环境的同时,也会间接推动创新性活动的发生。这是一种双向激励机制,可以通过达到两者之间的微平衡来发挥员工内生动力,探索推进员工提升创新工作积极性。企业的管理者要深刻认识到:必须大力实施创新驱动战略,把创新放在企业发展的首要位置,加快推进创

新型企业建设,引导员工树立创新思维,搭建创新平台,汇聚创新人才,深化创新与业务融合,在创新中不断解决企业改革发展的瓶颈问题。一方面企业要将尊重科学、崇尚创新、解放思想、宽容失败的创新精神培养成为企业的创新文化,尊重员工首创精神,全方位的鼓励、支持员工创新,营造浓郁的企业创新氛围。另外一方面,企业要加大对创新工作的投入力度,做好创新工作的保障,在资金、人员、环境、制度等方面予以支持,使员工热爱创新、勇于创新、乐于创新,在实际工作中解决员工参与创新的后顾之忧,提升员工参与创新的积极性。

3.2 实现思想认同,完善全层次参与的创新工作路径

思想是行动的先导,任何组织的稳步发展离不开内部员工付出的努力。员工素能是企业发展良好态势的末梢呈现,所以任何一个国有企业都会把提升员工素能摆在重要位置,而开拓创新是员工素能的重要组成部分,要想推动员工不断迸发创新勇气,就必须通过各种途径实现员工的思想认同。首先,党员干部承担组织表率职责,要在学习新时代党的创新理论中探索成果应用,努力掌握蕴含其中的立场观点方法,要知其然更知其所以然,从而挖掘出适用于创新工作的思路。其次,青年员工要承担起解放思想的先行职责,他们在善于接受新鲜事物、不受传统观念束缚上有着天然的优越性,所以国有企业应该引导青年员工在对创新工作有着思想认同的基础上保持思维的敏锐性,当好开拓创新的排头兵。最后,作为在区县级烟草分公司中占比较大的大龄化员工群体,有着丰富的人生阅历和饱满的工作经验,企业要尝试着引导这部分人员强化其中坚力量作用发挥,在创新工作积极性上做出好的示范。对于区县级分公司来说,企业管理者要始终把员工作为企业发展的第一要素,加强创新型人才的培养力度,不断提升员工的创新能力。企业要加快“走出去”步伐,与现代科技企业、高等院校等单位加强沟通交流,通过培训、交流等形式,不断扩宽员工创新视野,向员工传授创新知识、创新的工具方法、创新型企业文化建设理念,让员工树立创新思维,提升创新能力。

3.3 实现机制认同,搭建全区域覆盖的创新工作体系

对基层员工来说,薪资收入是最直观的物质激励方法,而考核体系决定着薪资体系的正常运转。假使区县级分公司能做到因地制宜制定考核办法,完善绩效考核的项目内容,为员工提供开展创新工作的政策激励和依据,辅之健全的薪酬制度和创新激励制度,在很大程度上就能够提高国企员工创新工作积极性。要建立员工创新激励机制,在考核评价和奖惩机制上,把创新工作考核列入员工工作全过程,突出对员工工作创新的评价,突出绩效考核的引导作用,加强对员工创新工作的奖励,提升员工参与创新的积极性。比如可以建立员工创新工作积分制、创新课题“揭榜挂帅”等制度,最大限度的激发员工的创新热情,另外,打通区县级分公司员工的晋升通道,为一

些有重大创新、取得突出成果的人员提供更多向上发展的可能,破除以往固定的、制式的人才提拔方式,而是将竞聘、遴选等方式固化为制度化、体系化的创新激励机制,给予员工明晰的进步方向,促使形成良好的人才培养机制,进而反作用于企业创新工作高质量发展。

3.4 搭建创新平台,在实践中推动创新成果落实落地

建立创新长效机制是烟草企业持续创新的客观要求,对于挖掘企业发展潜力,提高企业抗风险能力具有重要的作用。首先,企业要聚焦发展的核心,针对区县级分公司职能,把烟叶生产、卷烟营销与物流、市场监管、企业管理等作为挖掘创新内容的主要方向,积极搭建创新工作平台,建立创新工作团队,及时破解企业发展中的瓶颈问题,以高质量的创新推动企业高质量发展。第二,要不断完善企业创新评价体系,坚持客观、科学的评价原则,使员工的创新成果可以得到有效评价,要建立创新成果的转化机制,推动创新成果的应用,加强合作交流,加快创新步伐。第三,虽然企业在运营方面具有大量的实践,但是在理论研究方面则相对缺乏。而高校、科研院所等机构具有丰富的知识储备。因此,企业要以委托开发、联合开发、共建技术开发机构等形式加强与高校、科研机构的合作,这样不仅使企业员工的专业知识水平和创新理念得到持续提升,也能使企业的创新需求成为高校、科研院所教育开发的重要内容,形成相辅相成、共同发展的良好局面。

4 结束语

区县级烟草分公司企业创新工作是一项长期的系统工程,需要久久为功、长期坚持,企业要始终把创新作为驱动发展的重要战略,深化企业制度创新、理论创新和管理创新,以企业核心业务为主要创新方向,不断调动和激发员工参与创新工作的积极性,搭建员工创新平台,建立创新团队,加大创新投入,建立创新体系,加强校企合作,不断加快创新型企业建设步伐,激发企业发展潜力,以高水平的创新推动企业高质量发展。

参考文献

- [1]李旭磊.鼓励提升基层员工的工作创新能力与积极性[J].人事管理,2022(4):155-156.
- [2]徐炜璇.谈如何调动企业员工的工作积极性[J].现代经济信息,2019(15):064.
- [3]刘晏美.烟草商业企业高质量发展创新驱动研究[J].商业经济,2020(06):131-132.
- [4]夏磊,杜传印,熊娅维,席元肖,王德权,高政绪,方敏,王玉华. 烟草商业企业以科技创新驱动高质量发展策略[J].管理观察,2019(03):046-047.

作者简介:秦婷(1991-),女,汉族,陕西凤翔人,本科,研究方向:企业管理。